

9400多个日夜平安守护 青田县看守所：三能战力 点燃青春之火

阅读提示

近年来,青田县看守所民警忠实践行“三能”要求,永当新时代“挺进师”的平安监管排头兵,依托“三能战力”评价体系助推队伍战斗力提升,持续夯实基础、规范执法,实现了监所疫情零感染、安全零事故、队伍零减员。青田县看守所荣立集体二等功1次、三等功3次、获嘉奖6次,多次获评全省先进,连续26年安全无事故。

□ 通讯员 郭伶俐 王豪 文/图

谢谢你,詹芳亮警官,我一定好好改造!自从管教民警口中得知,家人依然牵挂自己时,在押人员吴某流下了悔恨的泪水。

吴某因涉嫌刑事犯罪被关押在青田县看守所,其性格孤僻,起初与同监室人员发生冲突。面对“刺头”,青年民警詹芳亮主动请缨,负责吴某的监管。他深入了解吴某的经历,和吴某谈心、拉家常。渐渐地,吴某敞开心扉,道出心结。他害怕被家人抛弃。詹芳亮主动联系上吴某家人,并将其家人的关怀温暖传递给吴某。很快,吴某态度发生了根本转变,积极主动配合监管工作。

近年来,青田县看守所民警忠实践行“三能”要求,永当新时代“挺进师”的平安监管排头兵,依托“三能战力”评价体系助推队伍战斗力提升,持续夯实基础、规范执法,实现了监所疫情零感染、安全零事故、队伍零减员。青田县看守所荣立集体二等功1次、三等功3次、获嘉奖6次,多次获评全省先进,连续26年安全无事故。

薪火传承 平常时间能看得出来

保持26年安全无事故的秘诀是什么?在岗一分钟,安全六十秒。

干在平时、落在实处。这是老监管陈坚对徒弟詹芳亮说的话。

今年8月,陈坚将退休。4月上旬以来,疫情防控形势趋于复杂,面对大战大考,陈坚却主动请战坚守一线。

领导知道陈坚的父母年迈,妻子又身患重病,想给陈坚换个岗位,但陈坚却说:身为老党员,我先上。配合巡诊、运饭打饭、放风管理、提审带人、管教谈心。陈坚细致踏实的作风深深感染了徒弟詹芳亮。

几年时间,传帮带,詹芳亮迅速成长为独当一面的骨干,他说:我要像师父那样,把工作做到一平如水、波澜不惊。

为确保监管场所安全,监区实行封闭管理,身为青年民警,詹芳亮每天起得最早、睡得最晚、操心最多,他学会了眼观六路、耳听八方的本领。詹芳亮精准施策,从消毒防疫、巡诊测温、人员管理、后勤保障等,严格执行封闭式轮岗值班,拒疫情于高墙之外。

从师父那儿,詹芳亮还学到了很多,他说:要与在押人员多谈话,每次谈一两个小时。同时,必须注意细节,换位思考才能获得信任。耐心细致的日常工作,让在押人员重拾善良和信心。

点亮希望 关键时刻能冲得出来

你就像黑暗中的灯塔,点亮希望,照亮前进的道路。当被民警季江维送出监区时,小范向他深深鞠躬致谢。

小范涉世未深,因贩卖银行卡被抓,入所后他一度情绪低落、自暴自弃。同为年轻人,季江维关注到了小范的情况。你还年轻,好好学习,出去后重新开始。季江维鼓励小范,还给他推荐书籍,鼓励他多读书多学习。



我是“有罪之人”,你还这么关心我。在季江维帮助下,小范走出阴霾,重拾信心。

青田县看守所将单一教育转为全力帮教,帮助在押人员明德礼、辨是非、学法律。

2020年6月,新警季江维到所工作。最初,他负责巡控工作,单调、枯燥,但事关监区安全,来不得半点马虎。

一天深夜,季江维紧盯监控。5号监室有情况!一在押人员蜷缩身体、翻来覆去,行为异常。

季江维立即将情况通报给值班民警。经医生初查,该在押人员急性胰腺炎发作,急需送医治疗。我交接班了,我去!季江维和同事一路护送。他忙前跑后,直到次日中午,在押人员病情好转,季江维才松了口气。如今,他早已练就“火眼金睛”,成为名副其实的巡控标兵,先后发现、纠正、制止安全问题数十起。

曾有人劝季江维,监管工作压力大,早点转岗。季江维却说:能唤醒迷途的心,让他们重回正道,付出再多青春,都值得!

挽救生命 危急时刻能豁得出来

患有艾滋病、肺结核。面对特殊的在押人员,青田县看守所副所长周根李说:穿上警服,就选择奉献与坚守。

周根李负责管理艾滋病、肺结核监室、过渡监室。为此,周根李自学心理健康知识,创新心理干预工作机制,成立“根李工作室”,为在押人员开展心理咨询和矛盾化解。

周所,你真的救了我的命。在押人员郝某入所时患有艾滋病、尖锐湿疣等疾病。期间,郝某治疗艾滋病的药物用尽,情绪焦虑。而该药物为深圳某医院的特制药物,青田乃至浙江都无法买到同样的药物。

周根李一边安抚郝某情绪,一边联系办案单位、对接医院,通过线上购药并寄回看守所,确保了郝某的用药需求。同时,他还定期将郝某的用药情况、检查报告反馈给医院,调整用药剂量。在民警帮扶管教下,郝某积极配合管理,主动认罪认罚。

此外,青田县看守所还组建成立青年志愿服务队,开展志愿服务活动,青年党员民警认领“微心愿”,参与社区管理,关心关爱贫困家庭,慰问陪伴留守儿童。发挥法制宣传、警示教育作用,共建法制、廉政教育基地。

为在押人员过生日、自掏腰包购买生活用品、看望关心在押人员年迈父母。四角天空之下,民警用真挚情感消融坚冰,化身引航灯塔。9400多天,一代代朝气蓬勃、奋发向上的青田县看守所人用行动书写了青春的故事。